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Scomposizione di un trinomio 

Il metodo che ora vi suggerisco si utilizza dopo aver applicato il raccoglimento a fattore 
comune o dopo aver verificato che non è possibile farlo. 

Fatto ciò, avete due possibilità: 

1. Si tratta del quadrato del binomio 
2. Si tratta di un trinomio particolare del tipo 𝑥2 + 𝑠𝑥 + 𝑝 

1. Per verificare che si tratti di un quadrato di binomio dovete controllare che ci siano due 
quadrati perfetti e il doppio prodotto delle basi  

ES. 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)2 questo è l’esempio standard in quanto 
𝒂𝟐è 𝑖𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑎, 𝒃𝟐è 𝑖𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑏, 𝟐𝒂𝒃 è 𝑖𝑙 𝑑𝑜𝑝𝑝𝑖𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑎 𝑒 𝑏  

Vediamo altri esempi 

𝑥4 + 2𝑥2 + 1 = (𝑥2 + 1)2 in quanto  
𝒙𝟒 è 𝑖𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑥2, 𝟏 è 𝑖𝑙 𝑞𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑜 𝑑𝑖 1, 𝟐𝒙𝟐 è 𝑖𝑙 𝑑𝑜𝑝𝑝𝑖𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑖 2𝑥2 𝑒 1 b 

Negli esercizi che seguono verificate voi i due quadrati e il doppio prodotto delle basi 

9𝑥4 − 12𝑥2𝑦 + 4𝑦2 =  (3𝑥2 − 2𝑦)2 
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𝑦2𝑛 + 𝑦2𝑛+2 + 2𝑦2𝑛+1 = (𝑦𝑛)2 + (𝑦𝑛+1)2 + 2𝑦𝑛𝑦𝑛+1 = (𝑦𝑛 + 𝑦𝑛+1)2 

9𝑎2𝑛 − 6𝑎𝑛 + 1 = (3𝑎𝑛)2 − 6𝑎𝑛 + 1 = (3𝑎𝑛 −  1)2 

2. Se non si tratta del quadrato di un binomio potete verificare se si tratta di un trinomio di 

secondo grado particolare del tipo 𝑥2 +  𝑠𝑥 + 𝑝  

                                                          COME 

Dovete individuare due numeri a e b che sommati diano s e moltiplicati p 

In tal caso si avrà  𝑥2 +  𝑠𝑥 + 𝑝 = (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) 

Nell’individuare i numeri dovete individuare pure i segni, per i quali vi do questo 

suggerimento  
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• Se p è positivo   ed s è positivo ⤇ i numeri saranno entrambi positivi +a e +b 

Es. 𝑥2 + 5𝑥 + 6 =  (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) 

• Se p è positivo ed s è negativo ⤇i numeri saranno entrambi negativi – a e – b 

𝑥2 − 5𝑥 + 6 =  (𝑥 − 2)(𝑥 −  3) 

• Se p è negativo ed s è positivo ⤇i numeri saranno discordi + a e – b ed il segno di s ci 

indica il segno del maggiore valore assoluto  

• 𝑥2 + 1𝑥 −  6 =  (𝑥 − 2)(𝑥 + 3) 

• Se p è negativo ed s è negativo ⤇i numeri saranno discordi + a e – b ed il segno di s ci 

indica il segno del maggiore in valore assoluto  

𝑥2 −  1𝑥 − 6 =  (𝑥 + 2)(𝑥 −  3) 

Esempi.  

𝑦2 + 5𝑦 + 4 =  (𝑦 + 4)(𝑦 + 1) 

𝑥2 + 4𝑥 − 5 =  (𝑥 + 5)(𝑥 − 1) 

𝑧2 + 𝑧 − 20 = (𝑧 + 5)(𝑧 − 4) 

𝑡2 − 11𝑡 + 30 =  (𝑡 −  6)(𝑡 −  5) 
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𝑥2 + 4𝑎𝑥 −  12𝑎2 =  (𝑥 + 6𝑎)(𝑥 −  2𝑎) 

Trinomi riconducibili al tipo 𝑥2 +  𝑠𝑥 + 𝑝 

𝑥4 + 5𝑥2 − 14 =  (𝑥2)2 + 5𝑥2 − 14 = e utilizzando un’incognita ausiliaria 𝑡 = 𝑥2 si ottiene 

𝑡2 + 5𝑡 −  14 =  (𝑡 + 7)(𝑡 −  2) 𝑒 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 (𝑥2 + 7)(𝑥2  −  2) 

𝑥6 + 7𝑥3 − 8 =  (𝑥3)2 + 7𝑥3 − 14 = e utilizzando un’incognita ausiliaria 𝑡 = 𝑥3 si ottiene 

𝑡2 + 7𝑡 −  8 =  (𝑡 + 8)(𝑡 −  1) 𝑒 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 (𝑥3 + 8)(𝑥3  −  1) e ancora 

(x + 2)(x2 - 2x + 4)(x-1)(x2 + x + 1) 

𝑥8  − 2𝑥4 − 15 =  (𝑥4)2  − 2𝑥4 − 15 = e utilizzando un’incognita ausiliaria 𝑡 = 𝑥4 si ottiene 

𝑡2  − 2𝑡 −  15 =  (𝑡 −  5)(𝑡 + 3) 𝑒 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 (𝑥4  −  5)(𝑥4  +  3) 

𝑥10  + 3𝑥4 + 2 =  (𝑥5)2  + 3𝑥5 + 2 = e utilizzando un’incognita ausiliaria 𝑡 = 𝑥5 si ottiene 

𝑡2  + 3𝑡 + 2 =  (𝑡 + 2)(𝑡 + 1) 𝑒 𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖 (𝑥5  + 2)(𝑥5  +  1) 
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E ora due esercizi esemplificativi in cui si procede prima con il raccoglimento a fattor comune 

e poi con uno dei metodi citati sopra 

4𝑥3 + 36𝑥2 + 80 =  4𝑥(𝑥2 + 9𝑥 + 20) = 4𝑥(𝑥 + 5)(𝑥 + 4) 

 

𝑥5 + 6𝑥3 + 9𝑥 = 𝑥(𝑥4 + 6𝑥2 + 9) = 𝑥(𝑥2 + 3)2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 


